Quadrilateres

r—{ Déﬁnition 1. }

Un quadrilatere est un polygone a...............c...c.....

\.

r—{ Déﬁnition 28 }

L0 o I P est un quadrilatere qui a deux cOtés paralléles.

L0 ) est un quadrilatere qui a ses c6tés opposés deux a deux paralleles.

,—{ 4 Propriété 1. }

— Les diagonales d'un parallélogramme se coupent.............c.oceevueennns

— Les cotés d'un parallélogramme sont deux a deux...........ceevueeeinnennn.

~

@ Reconnaitre un parallélogramme

ABCD est un quadrilatere.

1. Siles cotés de ABCD sont deux @ deUX .....ouveevnnieienieennieennneeennnanns alors ABCD est un pa-
rallélogramme.

2. Siles diagonales de ABCD Se COUPENt ......couueueinieineinniinieneennnn. alors ABCD est un pa-
rallélogramme.

3. Si ABCD est un quadrilatere non croisé et que ses cOtés sont deux a deux

............................................................ alors ABCD est un parallélogramme.

4. Si ABCD est un quadrilatetre non croisé et quil a deux cOtés opposés
........................................................................ alors ABCD est un parallélo-

L0 est un parallélogramme avec un angle droit.

,—{ 4 Propriété 2. )

)

— Un rectangle posséde donc les propriétésdu ..............ccevvvvennn...
— Les diagonales d'un rectangle sont.............c..ccevuen..

— Unrectangle possede............. angles droits.




Définition 5. } N

Un..ooovvvviiiiiiiiennnn.. est un parallélogramme avec deux c6tés consécutifs de méme longueur.

,—{ 4 Propriété 3. )

J N
— Un losange posséde donc les propriétésdu..............cooeuvvne...
— Les diagonales d'un losange sont................ccoceeenn...
— Unlosange possede............. cOtés de méme longueur.

r—{ Définition 6. } N
Un ...ooooevneinn. est un quadrilatere qui est a la fois un ...................o.l et un
........................... (donc auSSiUn «..oovvneeeeeee e eeeaeeieaae),

4 Propriété 4. }

Dessiner a la régle et au compas un quadrilatére quelconque, un trapeze, un parallélogramme, un rectangle,
un losange et un carré.



Triangles

Droites remarquables du triangle

Dans chaque cas, compléter la figure par la droite remarquable énoncée. Ne pas oublier de coder la figure!
A

f—{ Définition 7. } \

La médiatrice d'un segment [AB] est la droite cou-
pant ce SegMENt .........c.eoeeiiiiiiiiiiiiiiaian.. et

[ 4 Propriété 5. ]

Les trois médiatrices des cOtés d'un triangle sont.................cooueenne
enUN POINt O QUI ESTIE ... .uiiii i e a ce triangle.

Remarques :

— La médiatrice d'un segment [AB] est 'ensemble des points du plan a égale distance de A et de B.
Autrement dit, un point M appartient a la médiatrice de [AB] si et seulementsi AM =................

— Sur la figure ci-dessus, on en déduit que OA =....... =

— Pour construire la médiatrice d’'un segment [AB] au compas, on construit un losange de diagonale
[AB] (on trouve ses deux autres sommets, il est inutile de tracer les cotés).
La médiatrice de [AB] est alors I'autre diagonale du losange.

A
,—{ Définition 8. } .
Dans un triangle ABC, la médiane issue du som-
met A est la droite passant par ......... et par
L J B C

[ 4 Propriété 6. j

Les trois médianes d’'un triangle sont.....................
enunpointGappelé.........ooooviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiie du triangle.

Remarques :

— G se trouve aux deux tiers de la médiane [AA] en partantde A. Ainsi AG=...... AA’



— Pour construire le milieu d'un segment [AB] au compas, on utilise la médiatrice de [AB].

A

r—{ Définition 9. } N

Dans un triangle ABC, la bhauteur issue
de A est la droite passant par ......... et

4 Propriété 7. ]

Les trois hauteurs d'un triangle sont ........................
en un point Happelé........................... du triangle.

Définition 10. }

La bissectrice d'un angle est la droite qui partage cet
angleen...........ooveeeiiiiinnn..

4 Propriété 8. }

Les trois bissectrices sont .............cooeeevvuiennn.
enunpointlIquiestle........oooiiiiiiiiiiiiiiiiiii e dans le triangle.

Remarque : Pour construire la bissectrice d’un angle ABC, on construit en fait un losange de cotés [AB] et
[BC] (on trouve son dernier sommet, il est inutile de tracer ses c6tés). La bissectrice de ABC est la diagonale
du losange passant par B.

&% Théoreme 1. ]

Dans un triangle ABC isocele en A, les droites remarquables du triangle issues de A sont




Le triangle rectangle

[ 4 Propriété 9. j

Dans un triangle rectangle, ........................... est le coté opposé al’angle droit.
Il s’agit du cotéle plus.................. du triangle.

Remarque : Tant que I'on n’a pas prouvé qu’'un triangle est rectangle (ou que ce n’est pas dit dans 'énoncé),
on ne peut pas parler d’hypoténuse.

[ 4% Théoréme 2. ]

Dans un triangle rectangle, le milieu de I'hypoténuse est le centre ...............

....................................... au triangle (c’est donc aussi le point de concours des
.................................... ).
On peut donc en déduire que dans un triangle ABC rectangle en A avec O milieu de [BC] on a

Réciproque : Un triangle inscrit dans un demi-cercle avec pour codté un diametre de ce
cercle est un triangle rectangle (d’hypoténuse ce diameétre).

Faire une figure illustrant ce théoréme.



[ % Théoreme 3. (Pythagore (—580 2 —500)) j

Si ABC est un triangle rectangle en Aalors ............ccoeveineennn.
Réciproque : Si dans un triangle ABC on a BC* = AB? + AC?, alors le triangle ABC est

Contraposée : Si dans un triangle ABC on a BC? # AB? + AC?, alors le triangle ABC

,—{ Définition 11.  (Trigonométrie) }

Si ABC est un triangle rectangle en A alors :

Triangles « proportionnels »

[ &% Théoréeme 4. (des milieux)}

— La droite passant par les milieux de deux c6tés d'un triangle est ........................... au
troisieéme coté de ce triangle.

— Siune droite passe par le milieu d'un c6té d’un triangle et est parallele a un autre coté alors
ellepassepar.........cccevvvvviinnennns du troisieme c6té du triangle.

[ &% Théoreme 5. (Thales (—627 a —547))}

Soit ABC un triangle et M et N deux points appartenant respectivement aux droites (AB) et (AC),
distincts de A.

Si les droites (BC) et (MN) sont paralleles alors = =

AB AC
Réciproque : Si e = o etsiles points A, B, M et A, C, N sont alignés dans le méme ordre alors
les droites (BC) et (MN) sont

Faire trois figures différentes de la situation :
— M€ [AB]
— M€ [AB) non sur [AB]
— M € [BA) non sur [AB].



Symétries

Sur les figures ci-dessous, construire a chaque fois le symétrique A'B'C’ du triangle ABC par rapport au point

ou a l'axe donné.

Définition 12. }

M’ est I'image du point M par la symétrie de centre O signifie que O est

,—{ 4 Propriété 10. }

La symétrie centrale conserve :

— l'alignement,

— le parallélisme,

— les angles géométriques et orien-
tés.

Définition 13. }

M’ est limage du point M par la symétrie d’axe A signifie que la droite A est

,—{ 4 Propriété 11. }

La symétrie axiale conserve :

— Jl'alignement,

triques.

Par contre, elle inverse les angles




~

En perspective cavaliére :
1. Les segments visibles sont dessinés en traits .................. ; les autres sont dessinés en

2. Conservation de I'alignement et du parallélisme :

— Des points alignés sont représentés par des points...................
Attention! Des points alignés sur le dessin ne le sont pas forcément dans la réalité!

— Deux droites de I'espace paralleles (dans un plan) sont représentées par deux droites

Attention! Des droites concourantes sur le dessin ne le sont pas forcément dans la
réalité!
3. Conservation des proportions de distance :

— Le milieu d'un segment est représenté parle.................. du segment dessiné.

— Dans un plan de face, une figure est représentée al’échelle, dans les autres plans, les tailles
sont réduites...................
Attention! Les angles ne sont pas conservés (sauf dans le plan de face)




~

Quelques solides et leur volume
Parallélpipede rectangle :
V = aire de la base x hauteur

V:...x...x“.

Sphere:V="---x---x ...

Cylindre : V = aire de la base x hauteur

1
Pyramide : V = B x aire de la base x hauteur

1
Cone:V = = x aire de la base x hauteur




